

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: у м. Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за вложенєм оплати поштової.

Рекламації незапечатані відьні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в Адміністрації „Газети Львівської“ і в ц. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40
на пів року зр. 1.20
на чверть року „ — 60
місячно . . . „ — 20
Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року зр. 2.70
на чверть року зр. 1.35
місячно . . . „ — 45
Поодинокє число 3 кр

Наші гадки о з'їзді мужів довіря і можливих его наслідках.

Другий важний момент в зміні розпочатої акції було заінагурованє пос. Романчуком т. зв. принципіяльної політики. З тої пори звернено рішучо з дороги практичної роботи до давньої тактики теоризованя, жалів і нарікань та спиханя вини за все зло лиш на других, щоби лиш як давнійше оправдувати та очищувати себе і закривати свою нездалість та походячу з того безсилність. Які мотиви спонукали пос. Романчука до тої принципіяльної політики, лєкше зрозуміти, як увявити собі ціль, яку він думав досягнути нею.

В принципіяльній політиці, як ми то понимаємо, розходить ся о переведенє в діло таких загально добрих основ народного, суспільного і державного устрою, котрі би стало і певно забезпечували розвій того устрою в якімсь невнім напрямі, означенім як-раз тими основами. Річ безперечно добра і важна; цілі народи і его одиниці бороли ся вже нераз і борють ся нині о такі загальні основи, а борба та єсть зовсім зрозуміла, оправдана і навіть потрібна й хосенна там, де не лиш існує, але і розвій народний єсть на стілько забезпечений, що можна спокійно спустити з ока всі близькі і будучі на часі справи, без обави, що через то буде загрожене існуванє народу або в значній мірі спивений его розвій. Коли Чехи ведуть принципіяльну політику і домагають

ся сполученя всіх країв корони св. Вячеслава та заведеня чеського права державного, не можна їм того за зло брати; для них така політика принципіяльна може бути хосенна, а борба о такі основи для їх народного розвитку не пошкодить їм дуже, хоч би тягнула ся й десятками літ, бо їх існуванє народне, їх розвій народний в даних обставинах єсть на тепер і на пайблизшу будучність досить забезпечені. Зовсім вже інакше виглядала би у нас така сама політика принципіяльна, коли-б ми хотіли домагати ся того самого і для нас на тій підставі, що Галичину прилучено до австрійської монархії з того титулу, що колєсь угорські королі були й королями галицями, а монархи австрійські були рівночасно й королями угорськими. Така політика принципіяльна була би в своїй основі безперечно і красна і добра, бо коли-б здійстнилась, ми Русини галицкі могли би стати народом вповні независимим, самостійним, з своїм окремим устроєм державним, з своїм королем та могли-б мати надію сполучити в одну державну цілість весь нарід руский, який лиш єсть на світі. Так представлялась би річ в принципі, в основі; але чи так само в ділі, в практиці? Та-ж ми самі боїмо ся навіть о тім погадати! Та-ж межі нами єсть люди, котрі боять ся навіть як лихий сьвяченої води, того, щоби ми признавали себе якимсь народом, з окремою мовою і окремою культурою рускою! Відкидаємо отже сей принцип, бо він для нас за широкій, за далекий, не на наші сили, а ставимо инший: самостійний розвій народу руского в монархії, повне рівноуправненє на основах австрійської конституції і т. д. Ба, показує ся, що й то не

на наші сили; покидаємо і сей принцип, а шукаємо собі ще иншого: рівноуправненє язика руского в уряді і школі, реформа виборча, загальне право голосованя і т. д.

Де-ж наші принципи? Чого властиво держить ся політика принципіяльна? Чи тойні пр., котрий старає ся вибороти хоч би одну руску школу, хоч би кілька клєє паралельних не держить ся так само політики принципіяльної? А-же коли буде руска школа, або хоч би клєє паралельні, то вже буде і рівноуправненє язиковє, буде розвій народний, з розвоєм — его самостійність а з самостійністю може прийти навіть і устрій державний. Видимо отже наглядно, що властиво не о принципи розходить ся, але о спосіб роботи: одні хотіли би ставити народну будову з гори, а другі з долини і в тім ціла ріжниця і причина заколоту між нами. Не хочемо, чи не уміємо розважити того, що практичнійше для нас, що більше на наші сили. В принципі можна жадати всего відразу і нараз, але практика учить, що все, коли не має ся до того достаточної сили, можна здобувати собі лиш поволи і поступенно.

Із сего видимо наглядно, що значать принципи в політиці. Ставимо їх і відступаємо від них так, як і коли нам того потреба. Незмінним принципом може бути хіба то, що всі і завжди уважаємо за добре або зло. Яку отже ціль ставив собі пос. Романчук, коли заповів політику принципіяльну, не можемо вгадати. Видко хіба, що він думав і думає, що наші сили вистануть до того, щоби вибороти собі насамперед принципи, котрі дали би нашому народови можливість скорим ходом і широкую струєю відразу розвинути ся, або може числив

5)

ГУСАКОВСКИЙ.

ПОВІСТЬ

ВІНКЕНТІЯ КОСЯКЕВИЧА.

Переклад з польского.

(Дальше).

Гусаковский дораджував єму ріжні річи, а передовсім гнівала его та пасивність, абсолютна пасивність Розпицького. Прийде на той вечерок, усяде в куті, задивить ся смутними очима на свій ідеал і готов так сидіти аж до часу, коли треба працяти ся.

— Що тобі стало ся? — питав его Гусаковский з докором.

Пригадував єму его недавну енергію, его юнацтво і зухватість. Тепер не має відваги навіть підійти до Льорці і попросити єї до танцю. Мусів то робити Гусаковский, котрий приняв ся бути посередником. Він умавляв ся з Вацком, котрого контреданса уступає товаришеви; він просив о танець для Розпицького панну Льорцю і він нарештє подавав до відомости результат своїх заходів товаришеви тяжко засумованому.

Боли тони першої фігури взивали танцюючих до апелю, Розпицький підходив до панни Лаври з ознаками такого поважаня, яке належить ся божеству, а в танцю не відважив ся

о щось спитати ся, лише поприставав на коротких та покірних відповідях.

Ціле товариство знало очевидно про той афект гарного хлопця, знала про се і панна Льорця, котра мимо пасивної лагідности під впливом рад Вацка, силувала ся нераз вести із скучним своїм любителем довшу розмову. Вело ся то за слабо до культу Розпицького і панна Льорця чула ся втомленою тим силованєм. Але Розпицький в ті суботи, в котрі панна Льорця зволіла обдарувати его більшим числом питань, був щасливим — і вертаючи з Гусаковским до дому, стискав єму від часу до часу руку і називав его ні звідси, ні звідти „найлучшим хлопом на світі“.

Роля Гусаковского не обмежала ся лише до вірної служби своему приятелеви. Знав він і другу тайну того товариства, друге серденько, котре кохало нещасливо, бо без взаємности.

— Памятай — говорив нераз до Розпицького такою мовою, якої уживав часто в гімназії — що: так має ся Льорця до тебе, як ти до Гандзі.

Розпицький хитав головою, на знак, що розуміє ситуацію; однак зовсім нею не переймав ся і ніколи не здобув ся на жаден крок самостійної ініціативи з того свого кута під печею.

Гусаковский мусів мати і ту справу в своїй опіці. Тому то, коли Розпицький перетанцював контреданса з Льорцею, а новий контреданс мав знову відбутися, Гусаковский брав товариша під паху, витягав з кута і провадив

зараз просто до Гандзі, чим спонукував его сказати:

— Чи можу просити паню до контреданса?

Сей такий діяльний і добрий Гусаковский був навіть пожиточним Вацкови і Льорці. Любов закоханої пари не була все тільки погідна... Вацко бажав бачити у своїй любій жєнщину, що стоїть на висоті сучасного руху, жєнщину поступову, еманциповану, безбожну і діяльну. Горячі ідеї, котрі наповняли по береги ум Вацка, з великим опором і дуже неглубоко принімали ся в гарній дівчині.

Коли сиділи при собі, оставлені дикретною мамою і сестрами, рука в руці, плече об плече, і коли Вацко поясняв молодій дівчині всю марність забобнів, в котрі она вірить, і всю могутність нової правди, — Льорця слухала того мовчки, поважала дуже апостола, але чула жалє по его словах. Єї вдача пасивна, піддана, покірпа, не могла здобути ся на опозицію, ані на переченє, але в тій пасивности була велика сила, котра нераз дуже гнівала молодого апостола. Той гнів, мов буря, нераз являв ся, щоби не дозволити погоді щастя їх утравалити ся.

Вацко давав їй книжки читати. А она брала і не читала. Вацка гнівало се. Робив їй докори, що не любить его. Часом сцена кінчила ся сльозами, котрі роззброювали молодого хлопця і будили в нїм жалє з причини власної неосторожности. Тоді брав він заплакану дівчину в обійми і ацілював сльози, сливаючі по личку. Ті спори поміж закоханими від-

на якихось могучих і певних союзників, котрі нам до того допоможуть. Коли-б так, то его політика принципіально могла би бути для нас дуже добра і не треба би її покидати. Ми однак, що слідимо за станом річий в краю, державі і поза державою не можемо того додати і для того кажемо, що не можемо уявити собі тої цілі, яку мала чи ще має досягнути політика принципіально.

Лекше зрозуміти мотиви, які спонукали пос. Романчука розпочати політику принципіально. Він ділав — о скільки можемо судити — в першій ряді під напором т. зв. у нас опінії публичної. Що значить публична опінія у нас, ми вже раз виказали; она така сама буває часто і у інших народів. Однак, задачею проводирів народних єсть не лиш слухати тої опінії, але й держати її в своїх руках, робити її, давати їй напрям. Скоро они випустять її з своїх рук, скоро піддадуться їй зовсім, перестануть бути проводирями народу і в найліпшій случаю зійдуть хиба на звичайних проводирів партій або фракцій. Для того то всі ті, що хотять творити партії, ідуть дуже часто безусловно за голосом публичної опінії, хоч би навіть були о тім переконані, що той голос може бути шкідливий.

Перегляд політичний.

Центральна комісія для науки промислової збирала ся вчера під проводом шефа секції Лятура на засіданні, в котрім взяли участь репрезентанти міністерств, промислу і науки промислової. Мін. просвіти п. Мадейский зазначив в своїй привітній бесіді, що міністерство просвіти інтересує ся дуже сею справою та буде й далше придержувати ся тих засад супротив сеї справи як і досі. Референт Гаймерле реферував відтак справу виписання державних шкіл промислових у Львові і в Кракові.

Є. Вел. Цісар приймав вчера на авдієнції єпископів, що беруть участь у великій конференції єпископській. В конференції тій бере участь також Є. Ексц. Виреосв. Митроп. Сембратович.

З Константинополя доносять, що незадовго має там зібратися під проводом вел. ве-

бивали ся деколи на суботах і псували гармонію і забаву в зібранні товаристві.

Звичайно Вацко, пересвідчивши ся, що мимо его просьбі і єї обітниць Льорця знов не перечитала ані одной картки з книжки, котру вже від місяця держить у себе без хісна, — ставав холодним і старав ся ріжними способами дати Льорцю пізнати, що сердечні відносини поміж ними — пропали.

На гарнім личку Льорці являв ся тоді тихий смуток, она ховала ся в якийсь затишний кутик і не хотіла з ніким танцювати, ані з Гусаковским, ані з Ясьом.

Побачивши, що его поступоване зробило потрібне вражінє, Вацко приходить на думку, що не досить зірвати сердечні відносини, але треба ще укарати Льорцю за єї нехибні провини. Отже веде з нею прикру розмову, говорить двозначно, докучливо, а все на злість Льорці.

Гусаковский мішає ся в ту розмову і все каже: Дай же спокій. — На се Вацко відповідає злітно і болючо для молодої дівчини.

Гармонія попсована, фортепан замовкає. Мама Бальска не має досить поваги, щоб наказати синові інакше собі поступати. Кнчить ся тим, що по однім з сильніших приптиків Вацка, Льорця вєтає і покидає салюник.

Гусаковский кривить ся, має жаль до товариша, іде за нею та потішає, як може.

— Ну! іди-ж, перепроси єї. — І для заохоти додає: — Бачиш, можна би контреданса затацювати.

Вацко подає ему свої услівя:

— Добре, але най мені обіцяє, що другого тижня перед суботою прочитає що найменше три розділи з „Історії цивілізації“ Бокля.

Гусаковский іде за посередника до сусідної кімнати і по хвили вертає:

зира комісія, котра має розбирати справу шкіл болгарских в Македонії і залагодить непорозуміння, які настали ізза сеї справи межі Туреччиною а Болгарією.

Новинки.

Львів дня 10 цвітня.

— **Відзначеня жандармів.** С. В. Цісар дав срібний хрест заслуги вахмайстрови жандармерії Антопови Плебанови за вратоване життя кількох людей. Міністерство оборони краюєвої дало похвальні свідочтва: комендантові постерунку Іванови Глядльови за тактовне поступованє підчас змови робітників; дальше вахмайстрови Палієї і комендантам постерунків Іванови Лєчовичеви, Мих. Вонтробі, Мих. Кузьорови, Іванови Прохасці і Іванови Шиманьскому; вкінці жандармам Дмитрови Юринцеві, Фридрихови Ковалєви, Семенови Грицялі і Фрап. Вільчиньскому за їх діяльність підчас холери. Рітмайстер І. кл. Генрих Павель іменованій комендантом п. к. коменди жандармерії краюєвої ч. 10.

— **Презенту** на Вільшаньк дек. самбірекого одержав о. Юл. Вільшанький.

— **На будову руского театру** зложили ин.: Кокорчук, учитель в Крехівцях 50 кр.; Ів. Се-рафим, учитель в Жидачеві 1 зр.; М. Карницький з Кальварії 1 зр. 55 кр.; др. Козоровский з Білєска на Шлезку 5 зр.; о. Юст. Манастирський з Білого 2 зр., зібраних; від п. Манастирської 1 зр., від Славка Манастирського 30 кр., Евг. Манастирської 20 кр. і від Василя Кобриньского півця церковного з Білого 50 кр., о. І. Олесницький з Переволоки 38 зр. 95 кр. за купони розпродані на празнику в Ковалівці, на забаві в Котузові і на празниках в Переволоці і Петликовцях. П. Пик. Маркевич зложив 2 зр. 83 кр. На руки Ев. Москалик зі Стриганець: п. Спд. Пичиковска 1 зр., п. Ад. Пичиковский 1 зр., п. Ціпільовский 1 зр., ин. Творскі з Єзуполя 1 зр., гр. Бельский 2 зр., разом з дрібними датками 7 зр. 16 кр.; — на руки п. Каратицького з Нетранки зложили: п. Левіцький з Заболотова 2 зр., Поліцер з Завоя 2 зр., Скоробогата 1 зр., Каратицька 1 зр., Загаряєвич 1 зр., Посаца 50 кр., дрібними датками 50 кр., разом 8 зр.

— Добре, годить ся; ну, іди, перепроси...

— Годить ся — відповідає Вацко глумливо — она вже тільки разів годила ся!... Не-хай мені дасть слово честі.

Гусаковский кривить ся ще сильніше: — Який же ти... справді...

Але іде до сусідної кімнати. По хвили вертає звідтам, вже не скривлений, як середа на п'ятницю, але просто обурений.

— Чуєш — каже енергічно до Вацка, сіпаючи его за плече — іди-ж до неї! Она плаче!

— Плаче...

Завзятість Вацка проминає. Позваляє Гусаковскому тягнути ся за плече, переводити через салюник і упхати до сусідної кімнати.

Гусаковский стоїть якийсь час в сїнях, почім заглядає дискретно, що роблять закохани, — его дуже невдоволене лице роз'яснює ся і він приказуючим голосом подає всім до відомости: — Зараз буде контреданс.

Коли-б доля була оставила ініціативі самого Гусаковського перше порушене его сердца, то певно не стало би ся се дуже вчасно. Але доля помістила того хлопця в самій середині кружка, в котрім всі на забій кохали ся.

Кохав ся Вацко, кохав ся Розпицький, кохала ся панна Лавра, кохала ся панна Ганна.... В тій підвисненій атмосфері любовній сердце Гусаковського не могло, само лиш одно, бити все однаковим, байдужим ритмом. Алеж то сердце не було таке нагальне, як у Розпицького, ані таке нерозважне, як у панни Ганни.

Оно собі так.... по малу.... без непотрібної горячки.... без сьмішних поривів.... без надземного ідеалізованя.... зробило свій обовязок, — а зробило его, добре порозумівшись зі здоровим розумом, котрий розслідив найперше ґрунт

— **Жандармерія** мала досі карабіни системи Фривірта з 1882 р. А тепер вся жандармерія дістає карабіни Манліхера з 1890 року. Жандарми в Галичині і на Мораві мають уже такі карабіни.

— **Приятельська прислуга...** Наші приятелі, львівські москвофіли, постарали ся о те, що до Росії не пускають тепер жадної галицької часописи, писаної руско-українською мовою. Часопись літературна *Зоря*, котра в політику зовсім не мішає ся, не була в Росії заборонена через 14 літ і Українці таким способом мали хоч одну поважну часопись, писану на рідній мові. *Дзвінок* мав виразний дебіт від цензури з р. 1890 і мабуть нікому і в голову не приходило підозріне, щоб в тій часописі для дитини могло містити ся щось шкідне для держави російської. Ті обі часописи були навіть редаговані з оглядом на російську цензуру. Російські цензори поза Петербургом, хоч які обережні, не могли в них найти нічого протизаконного, тим більше, що знаний указ з 1876 року против „малоруского“ язика не закаує чейже безетристички. І мимо того всего недавно петербургське „главное управление по дѣламъ печати“ заборонило *Зорю* і *Дзвінок* в Росії і тепер всі цензори держать ся того закау. Очевидно „управленіє“ узнало небезпечною лише нашу мову, бо все инше було цензурне. Хто ему таку думку і інформацію подав, не лише можна здогадати ся, але навіть бути певним того. Ніхто инший, лише хтось з тих, що вирекли ся рідної мови, а в своїм самолюбстві запродують ся для вигоди свого життя, та своєю народова старать ся шкодити на кождім кроці. Можна справді жалувати, що петербургска „головна управа в справі преси“ так мало знає наші відносини і слухає таких безличних інформаторів, у котрих безвідставні доноси — річ зовсім звичайна, бо з того живють. Недавпо в часописі „Новое Время“ якийсь москвофіл Ф. К-ський зі Львова писав о наших галицьких часописах. Сказав там, що всі наші народні часописи (младоруськіє органи печати) запродані, мають великі доходи, а через то і найбільшу силу в Галичині; лише часописи москвофілської партії дуже бідні, хоч служать народови від Сяну до Камчатки. Кождий здогадає ся, яка тенденція сеї доноси. „Грошій дайте, бо нам дуже треба; давіть українські органи печати“, присплайте пособія і пособія, бо загинем!“ — от яка тенденція сеї доноси. Коли такі „добрі інформації“ подає ся в газеті, то якіж то доноси ідуть зі Львова тихцем в Росію! Який же шідлий мусів бути сеї донос, що в результаті потягнув

і визначив практичну дорогу — найменшого опору....

З малого товариства лише одна Фльорця не була закохана — отже в ту сторону почало бити розумне сердце Гусаковського. Візь з давних часів, коли ще его розумне сердце не почало слухати підшепотів, якими була переповнена атмосфера малого товариства, Гусаковский танцював найчастіше з Фльорцею і якось мав найбільше нагоди розмавляти з нею. Тепер, що би дати троха пізнати свою прихильність, танцював він з нею ще частіше і старав ся говорити їй компліменти, що ему ніколи добре не вдавали ся.

Вкінці впало се декому в очи. Товариші клепали Гусаковського по плечі і додавали відваги. Панни починали переслідувати его панною Фльорою. Він усміхав ся і за нічо не ображував ся.

Товаришки переслідували і Фльорцю. Називали єї вже завчасу „панною Гусаковскою“. То єї лютило. Що? она мала би.... Такий поганий і незугарний!... Ні! ніколи! Кажуть, що добрий, — най собі буде добрим для иншої. Але що не було тимчасом чогось лучшого, то вкінці і надскакуваня Гусаковського не були їй занадто немилі, і під впливом неодного, хоч невправного его компліменту єї повне лице не раз спалахпуло живим румянцем.

Покидаючи тепер ті милі суботи у мамі Бальської і розлучаючись з Розпицьким, котрий вічно стогнав, Гусаковский вертав до себе довшою дорогою і не дуже спішив ся. Мав він і свій маленький ідеалік, коло котрого витав щасливими думками.

IV.

Остатній вечерок з танцями відбув ся на другий день Великодня.

за собою заборону всіх галицьких руських газет в Росію! Таких то людей маємо між собою! Але прийде колись час, що на них пізнають ся і ті, котрим они служать, та подякують їм за таку службу, незгідну з честію людскою. В виду того святим обовязком Русинів в Галичині єсть як найчисленніше передилачувати наші часописи, особливо *Зоря* і *Дзвінок*, щоби не дати їм пропасти.

— **О. Исидор Коржинський**, ігумен монастиря оо. Василіян в Погоні, котрий кілька літ тому заявив був публично перехід свій на православіє і дійсно перейшов був в Чернівцях, повернувшись дня 1 цвітня до греко-кат. церкви. Обряд повернення як і виречення єсть публично апостазії відбув ся по відправлених реколекціях при великій участі вірних в церкві оо. Василіян в Бучачі.

— **Відрадний факт** кунецкого руху серед наших селян можемо щіт запотувати. Ото чотирих господарів з Книгинина під Станіславом завязало спілку для продажу волового мяса. Продають вже від нового року при улиці Галицькій (за млинівкою) на своїй території і в своїй ятці волове мясо ліпше по 36 кр. за кільо, а по 32 кр. за підліпше. Заробок мають на тім дуже добрий, хоч продають дешевше, як жиди в Станіславові, котрі беруть за кільо мяса 50 або 48 кр. Жиди роблять їм нечувані перепони і прикрости. Голосять, що через мито не вільно нести до міста мяса, хоч се неправда. Чи єсупротив тих перепон удержити ся спілка, покаже будучність. Для станіславівських мешканців єсть ся спілка великим добродійством в тім часі страшної дорожні, тому зразу була ятка як в облозі, так глітно було, що нераз годину треба було ждати, заки дістало ся мяса.

Господарство промисл і торговля

Товари корічні.

(Дальше).

Зерно какаоє, доки єсть в овочи, має зверху білу тоненьку лупинку, котра, коли висхне, стає яєно брунатна. Під тою лупинкою знаходить ся властиве зерно, зложене подібно як в бобі з двох половичок, несли котрими єсть зародок нової ростинки. То зерно, коли висушене, єсть темно-фіолетової або брунатно-червоної, рідше сивої

Скоро ті святя минули, ніхто вже з товариства не думав про забаву, бо мав поважніші думки в голові. Страшні кінцеві іспити зближали ся з цілим своїм могучим неспокоєм. Павлин вінчили пенсю, а молодці гімназію.

Проектами і мріями молоді люди давно вже сягнули поза ту будучність, на порозі котрої стоять кінцеві іспити. Фльорця і Льорця, попроставши на пенені, прирікали собі вчити ся дальше музики. Гандзя постановила собі виїхати на заграничний університет — на медицину. Вацко вибрав ся на політехніку, на виділ будівництва, Розпшицкий на виділ доріг і мостів. Лише Гусаковский не знав нічого певного, що з ним стане ся; вступив би він радо на фізико-математику, але чи на се позволять єму средства? Притім мати, вже спрацьована і постаріла, рада би як найскорше бачити ся на становищі, що дає хліб. Але найперше треба зложити ті кінцеві іспити — се справдішне чистилище на землі...

Гусаковский не бояв ся впрочім дуже тих іспитів. Вацко, хоч талановитий, таки добре лякав ся послідного результату, бо він завсїгди єто рази більше займав ся тими науками, котрих в гімназії не вчили: історією цивілізації, соціологією, філософією, — і з тої причини був досить лихо приготовлений з математики і механіки. Розпшицкий не думав про іспити зовсім; коли о тім розмавляли при нїм, він мовчав, як заклятий, мов не розумів зовсім, о що їде. Звернуло се увагу Гусаковского і він припер его питаннями до муру. Тоді показало ся, що Розпшицкий постановив зовсім не приступати до іспиту.

— Чому! чому! — питав Гусаковский.

На всі приятельські докази і уваги товариша Розпшицкий відповідав так глумливо, так

барви, кричить ся дуже легко і нерівно а куєні єго на переломах єсть гладкі. Смак зерна єсть гіркавий. Зерно какаоє має в собі 49 до 54 процент олію (кавоєе масло), 6 процент білковини, пересїчно 10 процент мучини і около 3 процент творива, званого теоброміною, подібного до кофеїни і теїни. (Слово „теоброміна“ пішло від ботаничної назви дерева „теоброма“, що значить „страва божа“.) Теоброміна єсть тим творивом, котре падає какау єго властивого смаку і ароми, але близькі прикмети єєго творива не знані доси. Крім того знаходить ся в какау ще трохи дублика і брунатно-червоної краски. Задля того, що в какаовім зерні єсть багато поживних частин, єсть оно дуже добре на поживу, але велика в нїм скількість олію робить єго нестравним і длитого треба єго перед ужитком насамперед виолїти, значить ся, вибрати з него олії.

Роди какаового зерна розрізняємо головню після того, з яких сторін оно приходить, а відтак і після того, як єго приготовлено до торговлі. Зерно какаоє, коли єго виїме ся з овоча, сушить ся звичайно через день на сонці, а на піч згортає ся на куши, аби в них загірло ся, а відтак знов сушуть ся; в цих сторонах просто лиш сушуть ся. Длितого то розрізняємо в торговлі два головні роди:

А) Гріте какао. Сюди належить: 1) Найліпше мекіканське какао зване Сокопуско, лагідне в смаку а обильне в олії; оно майже не заходить до нас. — 2) Какао Емеральдає (місто в краю Еквадор в полудневій Америці) знаменитий рід, також майже не появляє ся у нас в торговлі. — 3) Маракайбо (місто в Венесуелі в полудн. Америці), рід дуже добрий, появляє ся вже й в нашій торговлі, хоч рідко; зерно дуже велике, широке плоске. — 4) Пуерто-Кабельо (Венесуеля), дуже добрий рід; зерно дуже грубе, повне. — 5) Каракас (Венесуеля), вивожене з міст Каракас і Кумана. — 6) Іваякіл (Еквадор), уживане найбільше в Німеччині; зерно слабо гірке, олію в нїм менше, як в попередних родах; дві сорти: а) Арріба-Іваякіл, ашина і б) Іваякіл звичайна, гірна. — 7) Сурінам (голяндська Гаяна в полудн. Америці), зерно велике, трохи гіркаве. — То були би найважливіші роди грїтого какао; крім того належать сюди ще менше важні роди як: Ангостура і Петраца з Колумбії, Есекібо і т. д.

В) Негріте какао: 1) Бразилійскі роди: Пара і Мараньон ліпші, і Ріо-негро та Багія гірні, бо зерно їх походить з диких дерев. Найбільше уживане єсть какао Багія, з котрого

маловажив єю важну справу, що се обурювало доброго Гусаковского.

— Як то! отже певно не будеш здавати! — завізав єго до рішучої відповіді.

— Певно.

— Ну, то побачимо!

Гусаковский порозумів ся з Вацком в тій справі.

При найближшій стрічці „товариства“ котре видало ся від часу до часу в домі родичів Вацка, панна Лавра спитала Розпшицкого:

— Чи то правда, що ви не будете складати іспитів?

— Правда...

— І длячого-ж?

Він змішав ся, не вмів дати відповіді.

— А коли-б я вас попросила, щоби ви складали іспити?

— О! паї!

— Зробили би ви се для мене?

— Все зробив би!

— Отже складайте іспити.

— Добре, зложу.

— Маю від вас слово, правда?

— Слово чести.

На другий день Розпшицкий сам став говорити про іспити Гусаковскому, котрий мав міну двозначну і з себе задоволену. Постановили, що всі три разом будуть приготувляти ся.

Цїлий май мінув на думках і розмовах про іспити.

При кінці місяця, коли вже стали звістні речинці іспитів і плян питань, повстав проект урядити „на закінчене“ майку на Саскім острові.

(Дальше буде).

єуть дві сорти: а) зерно подібно до мїкдалів, з виду майже тригранне, з боку має досить грубий рубець а по середині єсть запале; лупинка зерна єсть темно ципамонова або брудно сиво-брунатна а зерно під нею майже чорне, коли-ж єго розколоти, то оно в середині темно фіолетове або темно брунатне, богате в краску, в смаку слабо гіркаве; на 20 грамів іде 17 зерен, а 20 зерен важить 23 і пів грама; — б) друга сорта має дуже неоднакове зерно, велике, тонке, иноді надуте, як би горб мало; коли лупинка єго брудно сива і покрита землею, то сорта грїта; на 20 грамів іде 16 зерен з сеї сорти. — 2) Какао з острова Тріпідад. — 3) Какао з Гватемалі, подібно до какао з Каракасу, дуже добрий рід. — Крім того єуть ще роди негрїтого какао походячі: з Каен (француска Гаяна), островів антилських (Ст. Домінго), Реїнон і т. д.

Ужиток какаового зерна. Само зерно какаоє лиш рідко уживає ся і длитого спроваджують єго кушці лиш в малій скількості, а декогрі навіть зовсім не держать єго па складі. За то спроваджують єго в великій масі фабриканты, котрі роблять з него: каковоєе масло, какаову масу, какаовий порошок і шоколаду.

Какаовеєе масло. Очищене з лупини і справжене зерно какаоє, коли ще тепле, дає ся під прасу, котра витискає з него олії. Той олії не єсть однаково густий, лиш видко в нїм густїйшу і рідшу масу; єго дає ся ще раз під прасу і відділяє ся густїйший олії від рідшого. Той рідший олії, що тепер відділїть ся, називає ся какаовим маслом і уживає ся до всїляких виробів антикареских (на масть до очей, масть від ран на шкірних, мило какаоє і т. д.), а густїйший олії уживає ся до виробу свїчок. Чисте масло какаоє, єсть масою подібною до жою, а коли свїже, жовтавої краски, але коли постарієсь, стає майже біле; в смаку єсть оно лагідне, а запахом нагадує пражене зерно кавоєе. Масло кавоєе відзначає ся тим, що держить ся дуже довг, не псує ся в смаку і запаху; оно топить ся дуже легко, бо вже при 28 степенях тепла і розпускає ся дуже легко в етері, хлороформі і терпентиновім олію. Доброту кавоєого масла пізнає ся по єго смаку, запаху, барві і єго поверховнім вигляді.

Какаова маса робить ся в той спосіб, що лущене зерно пражить ся і ще тепле меле ся на порошок, котрий відтак складає ся у форми або із праженого зерна витискає ся насамперед олії а відтак меле ся єго на масу. Можна олії також виварювати.

Какаовий порошок єсть то виолїєна какаова маса, розтерта на дуже мїлкий порошок, котрий через то, що не має в собі олію, єсть дуже легко сгравний.

Лупина какаова уживає ся по найбільшій часті до фальшованя виробів какаових (о чім буде бесїда в низу), але також роблять з праженої і зеленої лупини пациток, званій какаовим чаєм. Лупина какаова має в собі дрібку теоброміни, але вартости поживної не має ніякої.

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 10 цвітня. На вчерашнім обід-двірєкїм було 25 членів єпископскої конференції а межі ними кардинали Шенборн, Іруша, Копп і Є. Ексц. Впрєосєв. Митроп. Сембратович.

Прага 10 цвітня. Екзекутивний комітет німецьких послів чєскоєо соїму назначив для проведу партії на місце Шмейкала виділ з 5 членів а головою комітету і видїлу вибрав Людвика Шлезінгера.

Берлін 10 цвітня. Цїсар Вільгельм надав ген. Капрівіоєму велику ленту ордера Гогенцоллернів.

Венеція 10 цвітня. В портї Малямоєкко попращав ся цїсар Вільгельм з Королем Гумбертом і поїхав до Аббації; король Гумберт вернув до Берліна.

Надіслане.

Лїкар внутрішних слабостий 47

Др. БОЛЕСЛАВ МАДЕЙСКИЙ

б. елев асистент клїн. лїк. унів. крак. по кількя річних студиях в Берлінї і Відні
ордиує від 3—5 ул. Міцкевича Ч. 6.

За редакцією відповідав Адам Крєховецкий

Знаменні

тутки неклеєні

НЕМОЙОВСКОГО

розсліджені через мійске Лябораториум можна дістати у всіх графіках. 26

На час вистави

значно знижені ціни

КОЛДРИ

по 3·50, 4, 5, 6, 7, 8 до 14 злр.

Колдри агласові

по 12·50 15, 18, 20 злр. і више.

Колдри на овечій вовні

без конкуренції найдешевше поручає

Йосиф Шустер

Львів,

ул. Коперніка ч. 7. 43

**Clayton & Shuttleworth**

Львів, ул. Городецька ч. 22

поручають свій, новий діл творчий

сївник рядовий

„COLUMBIA DRILL“

сїючий найправильніше так на гористім як і на рівнім поли без наряджування скрині сївної; — дальше

плуги універсальні, борони, вальці

і т. д. і т. д. 28

о знаменитім викінченю по цінах уміркованих.

Ілюстровані цїнники гратіс і фразко.**ГАЛИЦЬКИЙ БАНК КРЕДИТОВИЙ**

почавши від 1 лютого 1890 поручає

4% Асигнати касові

з 30 дневним виповідженем

3 1/2% Асигнати касові

з 8 дневним виповідженем, всіже янагодячі ся в обіаї

4 1/2% Асигнати касові

з 90 дневним виповідженем, будуть опроцентовані почавши від дня 1 мая 1890 по 4 проц. з дневним терміном виповідження. Львів, дня 31 січня 1890. 41 Диренція.

Бюро оголошень і дневників

приймає

ОГОЛОШЕННЯ

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

До

Народної Часописи, Газети Львівської і „Przegląd-y“

може лише се бюро анонси іймпрати.

ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІ

поручає

найновійше патентоване начине кухонне з вні гальванічно нікльоване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях зеліза.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для ГАЛИЧНИНИ і БУКОВИНИ**Львів ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.**

На жадає висилає ся катальогі.

Поручає ся

48

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЬЕРА у Львові.

З друкарні В. Лозинського під зарядом В. І. Вебера.